
യൂണിറ്റ് 4 : വാതകനിയമങ്ങളും മോമാൾ സങ്കല്പനവും

ഈ ചിിത്രത്തിിൽ കാാണുുന്നതുു പോ�ാലെ� ബ�ൂണുുകാളിിൽ അന്തരീീക്ഷത്തിി�ൂലെെ �റന്നു നെക്കുുന്ന 

കാാഴ്്ചി ചിി� െൂറിസ്റ്റ്് പോകാന്ദ്രങ്ങളിിൽ കാാണും. ബ�ൂണുുകാളിിൽ ഒന്നു ലെ�ാങ്ങി�റന്നു നെക്കുണും എന്ന് 

പോതുാന്നാറുപോ�ാ?

ഇവ മുുകാളിിപോ�ക്കു് ഉയർന്നു പോ�ാകാുന്നതുിലെ�യും അന്തരീീക്ഷത്തിി�ൂലെെ �റന്നു നെക്കുുന്നതുിലെ�യും 

തുിരീിലെകാ തുാപോഴ്ാട്ട്് വരീുന്നതുിലെ�യും കാാരീണുങ്ങൾ എലെന്തന്ന് നിങ്ങൾ ചിിന്തിച്ചിിട്ട്ുപോ�ാ? ഇത്തിരീം 

ബ�ൂണുുകാളിിൽ ഹീീ�ിയം വാതുകാമുാണു് നിറച്ചിിരീിക്കുുന്നതു്. എന്തുലെകാാ�ായിരീിക്കുും ഹീീ�ിയം വാതുകാം 

നിറച്ചി ബ�ൂണുുകാൾ വായുവിൽ ഉയരീുന്നതു്? 

ബ�ൂണുിൽ നിറച്ചിിരീിക്കുുന്ന  ഹീീ�ിയത്തിിലെ� സാാന്ദ്രതു സാാധാാരീണു അന്തരീീക്ഷവായുവിലെന അപോ�ക്ഷിച്ചി് 

കാൂെുതു�ാപോണുാ കാുറവാപോണുാ?

…………………………………………………………………………
നമുുക്കുു ചിുറ്റുുമുുള്ള �ദാാർഥങ്ങലെളി  അവയുലെെ ഭൗ�തുികാാവസ്ഥയുലെെ അെിസ്ഥാനത്തിിൽ  �ട്ട്ികാ 

ലെ�െുത്തിുകാ.

ഖരം ദ്രാവകം വരാതകം

�ട്ട്ികാ 4.1
ഇവയിൽ ഏറ്റുവും സാാന്ദ്രതു കാുറഞ്ഞ അവസ്ഥ ഏതുാലെണുന്നറിയാപോമുാ?

…………………………………………………………………………

വരാതകനിിയമങ്ങളും�ം മോമരാൾ സങ്കല്പനിവ�ംവരാതകനിിയമങ്ങളും�ം മോമരാൾ സങ്കല്പനിവ�ം
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സാാധാാരീണു തുാ�നി�യിൽ (20°C-25°C) വാതുകാാവസ്ഥയിൽ സ്ഥിതുിലെചിയ്യുുന്ന 

മുൂ�കാങ്ങൾ ഏലെതുാലെക്കുലെയന്ന് �ീരീിപോയാഡിികാ് പോെബിൾ ഉ�പോയാഗിിച്ചി് 

കാലെ�ത്തിി സായൻസാ് ഡിയറിയിൽ എഴ്ുതുൂ.

…………………………………………………………………………
ചിുവലെെ ലെകാാെുത്തിിരീിക്കുുന്ന സാംയുക്തങ്ങളിിൽ സാാധാാരീണു തുാ�നി�യിൽ 

വാതുകാാവസ്ഥയി�ുള്ളവലെയ �ട്ട്ികാലെ�െുത്തിുകാ.

 y കാാർബൺ ഡൈഡിഓകാ്ഡൈസാഡി്, പോസാാഡിിയം പോ�ാഡൈറഡി്, അപോമുാണുിയ, 

ഗ്ലൂൂപോക്കുാസാ്, അപോമുാണുിയം പോ�ാഡൈറഡി്, മുീലെഥയ്ൻ, സാൾഫർ 

ഡൈഡിഓകാ്ഡൈസാഡി്, കാാർബൺ പോമുാപോണുാകാ്ഡൈസാഡി്, ഡൈനട്രിികാ് ആസാിഡി്, 

ഡൈനട്രിജൻ ഡൈഡിഓകാ്ഡൈസാഡി്

വിവിധാ അവസ്ഥകാളിിലെ� കാണുികാാക്രമുീകാരീണുലെത്തി 

ക്കുുറിച്ചി് നിങ്ങൾ �ഠിിച്ചിിട്ട്ു�പോ�ാ.

വാതുകാാവസ്ഥയിലെ� തുന്മാാത്രകാൾ തുമ്മിി�ുള്ള 

അകാ�ം, അവ തുമ്മിി�ുള്ള ആകാർഷണുബ�ം, 

അവയുലെെ ചി�നസാാാതുന്ത്ര്യംംം, തുന്മാാത്രകാളിുലെെ 

ഊർജം എന്നിവ ദ്രവംത്തിിലെ� മുറ്റു് അവസ്ഥകാളിുമുായി 

തുാരീതുമുംം ലെചിയ്ത്് എഴ്ുതുൂ.

തുന്മാാത്രകാൾ തുമ്മിി�ുള്ള അകാ�ം വളിലെരീ കാൂെുതുൽ

തുന്മാാത്രകാൾ തുമ്മിി�ുള്ള ആകാർഷണുബ�ം

തുന്മാാത്രകാളിുലെെ ചി�നസാാാതുന്ത്ര്യംംം

തുന്മാാത്രകാളിുലെെ ഊർജം

�ട്ട്ികാ 4.2
വാതുകാങ്ങളിുലെെ  ലെ�ാതുുസാാഭൗാവങ്ങലെളിക്കുുറിച്ചി്  ശാാസ്ത്രജ്ഞർ  ധാാരീാളിം 

�ഠിനങ്ങൾ നെത്തിിയിട്ട്ു�്. ഇവ വിശാദാീകാരീിക്കുാനായി ജയിംസാ് �ർകാ് 

മുാകാ്സാ് ലെവൽ, �ുഡി് വിഗി് പോബാൾെ്സാ്മുാൻ (James Clerk Maxwell, Ludwig  
Boltzmann) എന്നീ ശാാസ്ത്രജ്ഞർ മുുപോന്നാട്ട്ുവച്ചി ഗിതുികാ തുന്മാാത്രാസാിദ്ധാാന്തത്തിിലെ� 

അെിസ്ഥാനതുതുാങ്ങൾ ചിുവലെെ നൽകാിയിരീിക്കുുന്നു.

 y വാതുകാങ്ങൾ സാൂക്ഷ്മുകാണുികാകാളിാൽ (ആറ്റുങ്ങൾ/തുന്മാാത്രകാൾ) 
നിർമ്മിിതുമുാണു്.

 y വാതുകാ തുന്മാാത്രകാൾ തുമ്മിിൽ ആകാർഷണുബ�ം വളിലെരീ കാുറവാണു്.

 y തുന്മാാത്രകാൾ തുമ്മിിൽ അകാ�ം വളിലെരീ കാൂെുതു�ായതുിനാൽ വാതുകാത്തിിലെ� 

ആലെകാ വംാപ്തവുമുായി തുാരീതുമുംം ലെചിയ്യുുപോ�ാൾ വാതുകാ 

തുന്മാാത്രകാളിുലെെ ആലെകാ വംാപ്തം വളിലെരീ നിസാാരീമുായിരീിക്കുും.

 y വാതുകാ തുന്മാാത്രകാൾക്കുിെയിലെ� അകാ�ം കാുറച്ചിു ലെകാാ�ുവന്ന് 

വംാപ്തം കാുറയ്ക്കാാൻ കാഴ്ിയും.

 y വാതുകാ തുന്മാാത്രകാൾ എ�ാ ദാിശാകാളിിപോ�ക്കുും നിരീന്തരീം ചി�ിച്ചിു 

ലെകാാ�ിരീിക്കുുന്നു. ഈ ചി�നത്തിിലെ� ഫ�മുായി തുന്മാാത്രകാൾ 

തുമ്മിി�ും അതു് ഉൾലെക്കുാള്ളുന്ന �ാത്രത്തിിലെ� ഭൗിത്തിിയുമുായും 

കാൂട്ട്ിമുുട്ട്�ുകാൾ സാംഭൗവിക്കുുന്നു. തുന്മാാത്രകാൾ �ാത്രത്തിിലെ� 

ഭൗിത്തിിയിൽ ഇെിച്ചിു�ാവുന്ന ബ�മുാണു് വാതുകാമുർദാത്തിിന് കാാരീണും.
ചിിത്രം 4.2

ചിിത്രം 4.1
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 y വാതുകാ തുന്മാാത്രകാളിുലെെ കാൂട്ട്ിമുുട്ട്ൽ ഇ�ാസ്തിികാമുാണു്. അതുായതു് 

കാൂട്ട്ിമുുട്ട്�ുകാൾക്കു് മുു�ും പോശാഷവും തുന്മാാത്രകാളിുലെെ ആലെകാ ഗിതുിപോകാാർജം 

തുു�ംമുായിരീിക്കുും.

 y ഒരീു വാതുകാത്തിിലെ�  തുന്മാാത്രകാളിുലെെ ശാരീാശാരീി ഗിതുിപോകാാർജം അതുിലെ� 

തുാ�നി�യ്ക്കാ് പോനർഅനു�ാതുത്തിി�ാണു്.

വരാതകങ്ങളും�ടെെ ടെ�രാത�സവഭാരാവങ്ങൾ

വാതുകാങ്ങളിുലെെ അളിന്നുതുിട്ട്ലെ�െുത്തിാൻ കാഴ്ിയുന്ന സാാഭൗാവ 

ഗിുണുങ്ങളിായ വംാപ്തം, മുർദാം, തുാ�നി� എന്നിവലെയ 

ക്കുുറിച്ചി് ചിുവലെെ വിശാദാീകാരീിക്കുുന്നു.

വ�രാപ്തംം (Volume)
ഒരീു �ദാാർഥത്തിിന് സ്ഥിതുി ലെചിയ്യുാനാവശാംമുായ 

സ്ഥ�മുാണു് അതുിലെ� വംാപ്തം.

1 L വംാപ്തം ഉള്ള കാു�ിയിൽ നിറച്ചി ഒരീു ദ്രാവകാം 2 L 

വംാപ്തമുുള്ള കാു�ിയിപോ�ക്കു് മുാറ്റുിയാൽ അതുിലെ� വംാപ്തം 

എത്രയായിരീിക്കുും?

.......................................................................................
1 L വംാപ്തമുുള്ള ഒരീു കാു�ിയിൽ നിറച്ചി ഓകാ്സാിജൻ 

വാതുകാം 2 L വംാപ്തമുുള്ള കാു�ിയിപോ�ക്കു് മുാറ്റുിയാൽ 

അതുിലെ� വംാപ്തം എത്രയായിരീിക്കുും?

.....................................................................................
2 L വാതുകാം 10 L കാു�ിയിപോ�ക്കു് മുാറ്റുിയാപോ�ാ?

...............................................................................................................

വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം എന്നതു് സ്ഥിതുിലെചിയ്യുുന്ന  

�ാത്രത്തിിലെ� വംാപ്തമുാണു്.

വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം പ്രസ്തിാവിക്കുാൻ ഉ�പോയാഗിിക്കുുന്ന യൂണുിറ്റുുകാൾ 

ഏലെതുാലെക്കുലെയന്ന് �രീിപോശാാധാിക്കും.

സാാധാാരീണുയായി �ിറ്റുർ (L) എന്ന യൂണുിറ്റുാണു് ഉ�പോയാഗിിക്കുുന്നതു്.

1 cm നീളിവും 1 cm വീതുിയും 1 cm ഉയരീവുമുുള്ള ഒരീു �ാത്രത്തിിലെ� 

വംാപ്തമുാണു് 1 cm3.

ഇതു് 1 mL ന് തുു�ംമുാണു്. 

1000 cm3   = 1000 mL = 1 L

വംാപ്തത്തിിലെ� SI യൂണുിറ്റു് m3 ആണു്.

1 m നീളിവും 1 m വീതുിയും 1 m ഉയരീവുമുുള്ള ഒരീു �ാത്രത്തിിലെ� വംാപ്തമുാണു് 

1 m3.

1 cm3 = 1 cc   
(cc=cubic centimeter)

ചിിത്രം 4.4

1 L ഓകാ്സാിജൻ        2 L ഓകാ്സാിജൻ

ചിിത്രം 4.3
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1 m3 = 1 m × 1 m × 1 m
 = 100 cm × 100 cm × 100 cm=1000000 cm3

   = 1000000 mL

   = 
1000

1000000  L[1000 mL = 1L]

   = 1000 L

1 m3 = 1000 L ആയിരീിക്കുും എന്ന് മുനസ്സിി�ായപോ�ാ.

മർദംം (Pressure)
വാതുകാ തുന്മാാത്രകാൾ വംതുംസ്തി ദാിശാകാളിിൽ നിരീന്തരീം ചി�ിച്ചിുലെകാാ�ിരീി 

ക്കുുന്നു എന്ന് നം കാ�ു. ഈ ചി�നത്തിിലെ� ഫ�മുായി തുന്മാാത്രകാൾ  

�രീസ്പരീവും �ാത്രത്തിിലെ� ഭൗിത്തിികാളിി�ും കാൂട്ട്ിയിെിക്കുുന്നു. ഇതുിലെ� ഫ�മുായി 

പ്രതു�ത്തിിൽ ഒരീു ബ�ം അനുഭൗവലെ�െുന്നു.

യൂണുിറ്റു് �രീ�ളിവിൽ അനുഭൗവലെ�െുന്ന 

ബ�മുാണു് വാതുകാമു ർദാം.

മുർദാം =  
ബ�ം

�രീ�ളിവ്

      P =  
A

F

മുർദാം സാാധാാരീണുയായി പ്രസ്തിാവിക്കുുന്നതു് 

അന്തരീീക്ഷ മുർദാം (atm) എന്ന യൂണുിറ്റുി�ാണു്. 

അന്തരീീക്ഷ മുർദാലെത്തിക്കുുറിച്ചി് നിങ്ങൾ തുാഴ്്ന്ന 

�ാസ്സിുകാളിിൽ �ഠിിച്ചിിട്ട്ു�പോ�ാ.

മുർദാത്തിിലെ� SI യൂണുിറ്റു് �ാസ്കൽ (Pa) ആണു്. (Pa = N/m2 or Newton per 
square meter).

1 atm = 1.01325 x105 Pa ആണു്.

തരാ�നിില (Temperature)
വാതുകാത്തിിലെ�  അളിന്നുതുിട്ട്ലെ�െുത്തിാൻ കാഴ്ിയുന്ന മുലെറ്റുാരീു സാാഭൗാവമുാണു് 

അതുിലെ� തുാ�നി�.

ചി�നം മുൂ�ം തുന്മാാത്രകാൾക്കു് �ഭൗിക്കുുന്ന ഊർജം ഏതുാണു്?

(ഗിതുിപോകാാർജം / സ്ഥിതുിപോകാാർജം)

ഒരീു വാതുകാലെത്തി ചിൂൊക്കുിയാൽ അതുിലെ�  തുന്മാാത്രകാളിുലെെ ഗിതുിപോകാാർജത്തിിന് 

എന്ത് സാംഭൗവിക്കുും? (കാൂെുന്നു / കാുറയുന്നു)

വാതുകാങ്ങൾ ചിൂൊക്കുുപോ�ാൾ തുന്മാാത്രകാളിുലെെ ഊർജം കാൂെുന്നതുിനാൽ 

തുാ�നി�യും വർധാിക്കുുന്നു.

തുാ�നി�യുലെെ SI യൂണുിറ്റു് ലെകാൽവിൻ (K) ആണു്. സാാധാാരീണു ഉ�പോയാഗിിക്കുുന്ന 

യൂണുിറ്റു് ആയ °Cലെന ലെകാൽവിനിപോ�ക്കു് മുാറ്റുാൻ അതുിപോനാെ് 273 കാൂട്ട്ിയാൽ 

മുതുി.

ചിിത്രം 4.5

വാതുകാങ്ങളിുലെെ മുർദാം അളിക്കുുന്നതു് മുാപോനാമുീറ്റുർ 

ഉ�പോയാഗിിച്ചിാണു്. 

വിവിധാതുരീം മുാപോനാമുീറ്റുറുകാൾ
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ചിിത്രംം 4.7 (a)

      (a)    (b)
ചിിത്രംം 4.6

താാപനിില t°C ആയാാൽ,  t°C = (t + 273) K

കെ�ൽവിിൻ കെ�യാിലികെനിക്കുുറിിച്ച്് �ൂടുുതാൽ �ാര്യയങ്ങൾ ഈ യാൂണിിറ്റിികെല 

താുടുർന്നുുള്ള ഭാാഗങ്ങളിിൽ പഠിിക്കും.

വാാതകനിിയമങ്ങൾ

വിാതാ�ങ്ങളിുകെടു ഭാ�താി�സ്വവഭാാവിങ്ങകെളിക്കുുറിിച്ച്ുള്ള നിിര്യവിധിി നിൂറ്റിാണ്ടുു�ൾ 

നിീണ്ടു പര്യീക്ഷണിങ്ങളിുകെടുയാും നിിര്യീക്ഷണിങ്ങളിുകെടുയാും ഫലമാായാാണി് 

വിാതാ�നിിയാമാങ്ങൾ ആവിിഷ്്ക്കുര്യിച്ച്താ്.

a) മർദവാം� വാ�ാപ്തവാം� തമ്മിിലുംള്ള ബന്ധം�-  

   ബോബായിൽ നിിയമ�  (Boyle’s Law)
ഒര്യു വിലിയാ സ്വിറിിഞ്ച്് എടുുത്ത്് അതാികെ� പിസ്റ്റൺ 

ഊര്യി മാാറ്റിു�. വിായാു നിിറിച്ച്് അഗ്രഭാാഗം കെ�ട്ടിിയാ 

ഒര്യു കെചിറിിയാ ബലൂൺ സ്വിറിിഞ്ച്ികെ� ഉള്ളിലേലക്കു് 

ഇടുു�. താുടുർന്നു് പിസ്റ്റൺ താിര്യികെ� ഘടുിപ്പിിക്കുു� (ചിിത്രംം 4.6).  മാറിുവിശംം 

അടുച്ച്ുപിടുിച്ച്് പിസ്റ്റൺ അമാർത്ത്ുലേ�ാഴുംും പുറി�ിലേലക്കു് വിലിക്കുുലേ�ാഴുംും 

ബലൂണിിനി് ഉണ്ടുാ�ുന്നു മാാറ്റിം പട്ടിി�യാിൽ ലേര്യഖകെപ്പിടുുത്ത്ു�.

പ്രവാർത്തനി� നിിരീക്ഷണ�

പിസ്റ്റൺ അമാർത്ത്ുന്നുു.

പിസ്റ്റൺ പുറി�ിലേലക്കു് വിലിക്കുുന്നുു.

       പട്ടിി� 4.3
പിസ്റ്റൺ അമാർത്ത്ുലേ�ാൾ സ്വിറിിഞ്ച്ിനിുള്ളികെല മാർദത്ത്ിനി് എന്ത്് സ്വംഭാവിിക്കുുന്നുു?

(�ൂടുുന്നുു / �ുറിയാുന്നുു)

പിസ്റ്റൺ പുറിലേത്ത്ക്കുു വിലിക്കുുലേ�ാലേഴുംാ?

........................................................................................................

ഇനിി മാകെറ്റിാര്യു സ്വന്ദർഭാം ലേനിാക്കും.

സ്വവതാന്ത്രമാായാി ചിലിപ്പിിക്കുാവിുന്നു പിസ്റ്റൺ ഉള്ള സ്വിലിണ്ടുറിിൽ 

ഒര്യു നിിശ്ചിിതാ മാാസ്വ് വിാതാ�ം എടുുത്ത്ിര്യിക്കുുന്നുതാ് 

ചിിത്രംീ�ര്യിച്ച്ിര്യിക്കുുന്നുു (ചിിത്രംം 4.7 (a)).

താാപനിിലയാിൽ മാാറ്റിമാില്ലാാകെതാ ഇതാിൻലേമാൽ പ്രലേയാാഗിക്കുുന്നു 

മാ ർദം വിർധിിപ്പിിച്ച്ു ലേനിാക്കും (ചിിത്രംം 4.7 (b), (c)).

P (atm) V (L)
2

4

10

10

5

2

പട്ടിി� 4.4
ചിിത്രംം 4.7 (b) ചിിത്രംം 4.7 (c)
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രസതന്ത്രംം   സ്റ്റാാൻഡേ�ർ�് - 10

ഓപോരീാ സാന്ദർഭൗത്തിി�ും പ്രപോയാഗിിക്കുുന്ന മുർദാം കാൂെുപോ�ാൾ വംാപ്തത്തിിന് 

എന്താണു് സാംഭൗവിക്കുുന്നതു്?

……………………………………………………………
മു ർദാം കാൂെുപോ�ാൾ വംാപ്തം കാുറയുന്നു.

ഈ ബന്ധംം 1662-ൽ പോറാബർട്ട്് പോബായിൽ (Robert Boyle) എന്ന ശാാസ്ത്രജ്ഞനാണു് 

പ്രസ്തിാവിച്ചിതു്.

തുാ�നി� സ്ഥിരീമുായിരീിക്കുുപോ�ാൾ ഒരീു നിശ്ചിിതു മുാസാ് വാതുകാത്തിിലെ� 

വംാപ്തം മുർദാത്തിിന് വി�രീീതുാനു�ാതുത്തിി�ായിരീിക്കുും.

 അതുായതു് V α 1
P

(തുാ�നി�, മുാസാ് സ്ഥിരീം)

 V = ഒരീു സ്ഥിരീസാംഖം ×  1
P

 PV = k (k = ഒരീു സ്ഥിരീസാംഖം)

k യുലെെ വി� വാതുകാലെത്തിയും അതുിലെ� മുാസാിലെനയും ആശ്രയിച്ചിിരീി 

ക്കുുന്നു.

ഒരീു നിശ്ചിിതു മുാസാ് വാതുകാത്തിിലെ� മുർദാം P1 ആയിരീിക്കുുപോ�ാൾ വംാപ്തം V1 

ഉം മുർദാം P2 ആയിരീിക്കുുപോ�ാൾ വംാപ്തം V2  ഉം ആയാൽ

  P1V1 = P2V2 ആയിരീിക്കുും.

പോബായിൽ നിയമും �ൂർണ്ണമുായും പോബാധാംലെ�െുന്നതുിന് ഒരീു 

നിശ്ചിിതു മുാസാ് വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തവും മുർദാവും തുമ്മിി�ുള്ള 

ബന്ധംം ഗ്രാഫി�ൂലെെ ചിിത്രീകാരീിക്കും (ചിിത്രം 4.8). ഒരീു 

നിശ്ചിിതു തുാ�നി�യിൽ നിശ്ചിിതു മുാസാ് വാതുകാത്തിിന് PV  

ഒരീു സ്ഥിരീസാംഖം ആലെണുന്ന് ഈ ഗ്രാഫിൽ നിന്ന് 

മുനസ്സിി�ാക്കും.

ഗ്രാഫിലെ� എ�ാ ബിന്ദുക്കുളിി�ും PV ഒരീു സ്ഥിരീ 

സാംഖംയാലെണുന്നു കാാണും.

പോബായിൽ നിയമുത്തിിലെ� അെിസ്ഥാനത്തിിൽ തുാലെഴ്�റയുന്ന 

സാന്ദർഭൗങ്ങൾ വിശാദാീകാരീിക്കുൂ.

a. കാാ�ാവസ്ഥാ ബ�ൂണുുകാൾ സാമുുദ്രനിരീ�ിൽ നിന്ന് ഉയരീുപോന്താറും 

അതുിലെ� വ�ി�ം കാൂെുന്നു.

b. അപോകാാറിയത്തിിലെ� അെിത്തിട്ട്ിൽ നിന്നുയരീുന്ന കാുമുിളികാൾ 

ജപോ�ാ�രീിതു�ത്തിിലെ�ത്തിുപോ�ാൾ വ�ി�ം കാൂെുന്നു.

 y ഒരീു നിശ്ചിിതു മുാസാ് വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം 1 atm മുർദാത്തിിൽ  

44 L ആണു്. മുർദാം 4 atm ആയി വർധാി�ിച്ചിാൽ വംാപ്തം എത്രയാ 

യിരീിക്കുും?

മുർദാ - വംാപ്ത (P - V) ഗ്രാഫ്

ചിിത്രം 4.8

മോ�രാബർട്ട്് മോബരായിൽ 

(1627-1691)
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പോബായിൽ നിയമുമുനുസാരീിച്ചി്

   P1V1 = P2V2 

   1 × 44 = 4 × V2

   V2 = 44 /4= 11 L

?
ഒരീു നിശ്ചിിതു മുാസാ് വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം 1 atm മുർദാത്തിിൽ 1200 L ആണു്.  

ഈ വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം 30 L ആക്കുി മുാറ്റുാൻ എത്ര മുർദാം പ്രപോയാഗിിക്കുണും? 

(തുാ�നി�യിൽ മുാറ്റുമുി�)

b)  വ�രാപ്തംവ�ം തരാ�നിിലയ�ം തമ്മിില�ള്ള ബന്ധംം - ചാരാൾസ്  നിിയമം   

    (Charles’s Law)
നമുുലെക്കുാരീു �രീീക്ഷണും ലെചിയ്ത്ു പോനാക്കും (ചിിത്രം 4.9).

ഒരീു ഗ്ലൂാസ്സി് കാു�ിയുലെെ മുൂെിയിൽ ഒരീു ലെചിറുദാാാരീം ഉ�ാക്കുി ഒഴ്ിഞ്ഞ ഒരീു 

റീഫിൽ ഉറ�ിക്കുുകാ. റീഫി�ിൽ ഒരീു തുുള്ളി മുഷി ഒഴ്ിച്ചിതുിനു പോശാഷം 

ഊതുി മുഷിലെയ റീഫി�ിലെ� നെുവി�ായി എത്തിിക്കുുകാ. കാു�ി ഇരീു 

ഡൈകാകാൾ ലെകാാ�ും ലെ�ാതുിഞ്ഞു �ിെിക്കുുകാ. എന്തു നിരീീക്ഷിക്കുുന്നു?

.......................................................................................................
ഈ സാംവിധാാനത്തിിൽ വായു എവിലെെവലെരീയാണു് ഉൾലെക്കുാ�ിരീി 

ക്കുുന്നതു്?

കാു�ിയുലെെ തുാഴ്്ഭൗാഗിം മുുതുൽ റീഫി�ിലെ� മുഷിയുള്ള ഭൗാഗിം വലെരീയാണുപോ�ാ.

ഡൈകാകാളിിൽ ലെ�ാതുിഞ്ഞു�ിെിക്കുുപോ�ാൾ കാു�ിയിലെ� വായുവിലെ� 

തുാ�നി�യിൽ എന്തു മുാറ്റുമുാണു് ഉ�ാകാുന്നതു്?

.................................................................................................................
ഈ സാമുയത്തി് വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം .............. (കാൂെുന്നു / കാുറയുന്നു)

റീഫി�ിൽ മുഷി ഉയരീുന്നതു് എന്തുലെകാാ�ാലെണുന്ന് മുനസ്സിി�ായപോ�ാ.

കാു�ി ജ�ത്തിിൽവച്ചി് തുണുു�ിച്ചി് പോനാക്കുൂ. എന്താണു് നിരീീക്ഷിക്കുുന്നതു്?

.................................................................................................................
കാു�ി തുണുുക്കുുപോ�ാൾ വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തത്തിിന് എന്ത് മുാറ്റുമുു�ാകാുന്നു?

.................................................................................................................
ഇതുിൽനിന്ന് ഒരീു വാതുകാത്തിിലെ� തുാ�നി�യും വംാപ്തവും തുമ്മിി�ുള്ള 

ബന്ധംം എന്താലെണുന്ന് കാലെ�ത്തിാപോമുാ?

.................................................................................................................
ഇവിലെെ റീഫി�ിലെ� മുഷി സാാതുന്ത്ര്യംമുായി ചി�ിക്കുുന്ന �ിസ്റ്റ്ൺ പോ�ാലെ� 

പ്രവർത്തിിക്കുുന്നു എന്നു കാാണും. വാതുകാത്തിിലെ� തുാ�നി� കാൂെുപോ�ാൾ 

മുഷി മുുകാളിിപോ�ക്കു് ഉയരീുകായും തുാ�നി� കാുറയുപോ�ാൾ മുഷി തുാഴ്ുകായും 

ലെചിയ്യുുന്നു.

ചിിത്രം 4.9
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�തുിലെനട്ട്ം നൂറ്റുാ�ിലെ� അവസാാന വർഷങ്ങളിിൽ ഫ്രഞ്ച്് ശാാസ്ത്രജ്ഞ 

നായ ജാകാാസാ് അ�കാ്സാാൺലെ� സാീസാർ ചിാൾസാ് (Jacques Alexandre Cesar 
Charles) ആണു് തുാ�നി�യ്ക്കാനുസാരീിച്ചി് വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തത്തിിൽ ഉ�ാകാുന്ന 

മുാറ്റുങ്ങലെളിക്കുുറിച്ചി് �ഠിനം നെത്തിി നിരീീക്ഷണുങ്ങൾ പോരീഖലെ�െുത്തിിയതു്.

സ്ഥിരീമുർദാത്തിിൽ  വാതുകാങ്ങളിുലെെ തുാ�നി�യും വംാപ്തവും തുമ്മിി�ുള്ള ബന്ധംം  

ചിിത്രീകാരീിച്ചി ഗ്രാഫ് �ിന്നിപോ�ക്കു് നീട്ട്ിയാൽ തുാ�നി� അെയാളിലെ�െുത്തിിയ 

അക്ഷലെത്തി (X അക്ഷം) −273.15°C ൽ സാന്ധംിക്കുുന്നതുായി കാാണും  

(ചിിത്രം 4.10).

അതുായതു്  −273.15°C ൽ വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം 

�ൂജംം ആയി മുാറുന്നു.

മുർദാം വംതുംാസാലെ�െുത്തിി പോനാക്കുിയാ�ും തുാ�നി� 

- വംാപ്ത ഗ്രാഫ് ഒരീു പോനർപോരീഖ തുലെന്നയാലെണുന്നും 

എ�ം പോനർപോരീഖകാളിും −273.15°C ൽ സാന്ധംിക്കുുന്നു 

എന്നും കാാണും (ചിിത്രം 4.11).

ഗ്രാഫ് (ചിിത്രം 4.11) വിശാകാ�നം ലെചിയ്ത്് ചിുവലെെ 

�ട്ട്ികായിൽ നൽകാിയിരീിക്കുുന്നു.

ടെകൽവിൻ ടെ�യിൽ ടെസൽഷ്യ�സ് ടെ�യിൽ വ�രാപ്തംം

പോകാവ� �ൂജംം 0 K −273°C 0

ജ�ത്തിിലെ�  ദ്രവനി� 273 K 0°C 115 L

ജ�ത്തിിലെ�  തുിളിനി� 373 K 100°C 150 L

�ട്ട്ികാ 4.5

ഒരീു വാതുകാത്തിിന് എത്തിിപോച്ചിരീാൻ കാഴ്ിയുന്ന 

ഏറ്റുവും തുാഴ്്ന്ന തുാ�നി� -273.15°C ആലെണുന്ന് 

കാലെ�ത്തിിയതുും അതുിന് അബ് സാ�ംൂട്ട്് സാീപോറാ 

(പോകാവ� �ൂജംം) എന്ന് പോ�രീ് നൽകാിയതുും പോ�ാർഡി് 

ലെകാൽവിൻ (Lord Kelvin) ആണു്. പ്രാപോയാഗിികാ 

ആവശാംങ്ങൾക്കു് −273°C എന്ന മുൂ�ംമുാണു് 

ഉ�പോയാഗിിക്കുുന്നതു്. ഇതുു�പോയാഗിിച്ചി് അപോ�ഹീം 

തുാ�നി� അളിക്കുാനുള്ള ലെകാൽവിൻ ലെസ്കയിൽ 

ആവിഷ്കാരീിച്ചിു.

�ട്ട്ികാ 4.5 പ്രകാാരീം തുാ�നി� കാൂെുന്നതുിനനു 

സാരീിച്ചി് വാതുകാത്തിിലെ�  വംാപ്തം കാൂെുന്നുലെവന്ന് 

മുനസ്സിി�ായപോ�ാ.

ജാരാകവസ് അലക്സരാൺടെ� 
സീസർ ചാരാൾസ്  

(1746-1823)

വംതുംസ്തി മുർദാങ്ങളിിലെ� വംാപ്ത - തുാ�നി�  

(V - T) ഗ്രാഫ്

ചിിത്രം 4.11

വംാപ്ത - തുാ�നി� (V - T) ഗ്രാഫ്

ചിിത്രം 4.10
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യൂണിറ്റ് 4 : വാതകനിയമങ്ങളും മോമാൾ സങ്കല്പനവും

അതുായതു് 

മുർദാം സ്ഥിരീം ആയിരീിക്കുുപോ�ാൾ ഒരീു നിശ്ചിിതു മുാസാ് വാതുകാത്തിിലെ�  വംാപ്തം 

ലെകാൽവിൻ ലെസ്കയി�ിലെ� തുാ�നി�യ്ക്കാ് പോനർഅനു�ാതുത്തിി�ായിരീിക്കുും. 

ഇതുാണു് ചിാൾസാ് നിയമും.

V α T (മുർദാം, മുാസാ് സ്ഥിരീം)

V = k × T (k - ഒരീു സ്ഥിരീ സാംഖം)

V/T= k, ഒരീു സ്ഥിരീ സാംഖം.

T1,T2 എന്നീ തുാ�നി�കാളിിൽ ഒരീു നിശ്ചിിതു മുാസാ് വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം 

യഥാക്രമും V1, V2 ആയാൽ

T

V

T

V

1

1

2

2

=

 y 27°C ൽ ഒരീു വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം 150 L ആലെണുങ്കിിൽ 0°C ൽ അതുിലെ�  

വംാപ്തം എത്രയായിരീിക്കുും?

 27°C = 27 +273 = 300 K

 
T

V

T

V

1

1

2

2

=

 V

300

150

273

2

=

 V2 =  
300

150 273#  = 136.5 L

?
• 300 K തുാ�നി�യിൽ ഒരീു നിശ്ചിിതു മുാസാ് ഡൈഹീ�ജൻ വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം  60 mL  

ആണു്. ഏതു് തുാ�നി�യി�ാണു് ഈ വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം 20 mL ആയി മുാറുന്നതു്?

• സ്ഥിരീ മുർദാത്തിിൽ ഒരീു നിശ്ചിിതു മുാസാ് വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തവും തുാ�നി�യും തുമ്മിി�ുള്ള 

ബന്ധംം രീ�ു ഗ്രാഫുകാളിിൽ ചിിത്രീകാരീിച്ചിിരീിക്കുുന്നു.

a)  തുാ�നി�യും വംാപ്തവും തുമ്മിി�ുള്ള ബന്ധംലെമുന്ത്?

b)  ഈ ഗ്രാഫ് എതു് വാതുകാ നിയമുവുമുായി 

ബന്ധംലെ�ട്ട്ിരീിക്കുുന്നു?

c)  ഈ നിയമും പ്രസ്തിാവിക്കുുകാ.

d)   V/T യുലെെ വി�യുലെെ പ്രപോതുംകാതു എന്താണു്?

P = constant

ചിാൾസാ് നിയമും നിതുംജീവിതുത്തിിൽ പ്രാപോയാഗിികാമുാകാുന്ന സാന്ദർഭൗങ്ങൾ.

 y പോവനൽക്കുാ�ത്തി് വാഹീനങ്ങളിുലെെ െയറിൽ കാുറഞ്ഞ മുർദാത്തിിൽ വായു 

നിറയ്ക്കാുന്നു.
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 y ദ്രാവകാാവസ്ഥയിൽ നിന്ന് പോവഗിത്തിിൽ വാതുകാാവസ്ഥയിപോ�ക്കു് മുാറുന്ന 

ഒരീു രീാസാവസ്തിുവാണു് ദ്രാവകാ അപോമുാണുിയ. തുുറക്കുുന്നതുിന് മുു�് 

അൽ�സാമുയം തുണുുത്തി ജ�ത്തിിൽലെവച്ചിതുിനുപോശാഷമുാണു് ഇതുിലെ� 

കാു�ികാൾ  തുുറക്കുുന്നതു്.

അടെവരാഗാരാമോ�രാ നിിയമം (Avogadro’s Law)
വാതുകാങ്ങളിിലെ� കാണുികാകാളിുലെെ എണ്ണവും (N) അതുിലെ� വംാപ്തവും (V) 
തുമ്മിി�ുള്ള ബന്ധംം കാാണുിക്കുുന്ന നിയമുമുാണു് അലെവാഗിാപോ�ാ നിയമും. 

അതുായതു്

സ്ഥിരീ തുാ�നി�യി�ും മുർദാത്തിി�ും തുു�ം വംാപ്തത്തിിൽ എെുത്തിിരീിക്കുുന്ന 

ഏലെതുാരീു വാതുകാത്തിിലെ�യും തുന്മാാത്രകാളിുലെെ എണ്ണം തുു�ംമുായിരീിക്കുും.  

അഥവാ നിശ്ചിിതു തുാ�നി�യി�ും മുർദാത്തിി�ും തുു�ം എണ്ണം വാതുകാ 

തുന്മാാത്രകാൾ എെുത്തിാൽ അവയുലെെ വംാപ്തം തുു�ംമുായിരീിക്കുും.

തുാ�നി�, മുർദാം ഇവ സ്ഥിരീമുായിരീിക്കുുപോ�ാൾ വാതുകാങ്ങളിുലെെ വംാപ്തം 

തുന്മാാത്രകാളിുലെെ എണ്ണത്തിിന് പോനർഅനു�ാതുത്തിിൽ ആയിരീിക്കുും.  ഇതുാണു് 

അലെവാഗിാപോ�ാ നിയമും.

V α N (തുാ�നി�, മുർദാം സ്ഥിരീം)

നിിത�ജാീവിതത്തിൽ അടെവരാഗാരാമോ�രാ നിിയമം ഉ�മോയരാഗാിക്കു�ന്ന സന്ദർഭാങ്ങൾ

 y  ബ�ൂൺ ഊതുി വീർ�ിക്കുുന്നു.

 y ഫുെ്പോബാളിിൽ വായു നിറയ്ക്കാുന്നു.

സംമോയരാജാിത വരാതക സമവരാക�ം (Combined gas equation)
നം �രീിചിയലെ�ട്ട് പോബായിൽ നിയമും, ചിാൾസാ് നിയമും എന്നിവ ശ്രദ്ധാിക്കുുകാ.

പോബായിൽ നിയമും

V α 1
P

 (മുാസാ്, തുാ�നി� സ്ഥിരീം)

ചിാൾസാ് നിയമും

V α T (മുാസാ്, മുർദാം സ്ഥിരീം)

രീ�ു നിയമുങ്ങളിും ഒരീുമുിച്ചി് �രീിഗിണുിച്ചിാൽ,

V  α  1
P

  × T

V= ഒരീു സ്ഥിരീ സാംഖം × 1
P

 × T

T

PV =  k (സ്ഥിരീ സാംഖം)

ഒരീു നിശ്ചിിതു മുാസാ് വാതുകാത്തിിലെ� മുർദാം, വംാപ്തം, തുാ�നി� എന്നിവ  

P1, V1, T1 എന്നിവയിൽ നിന്ന് P2, V2, T2 ആയി മുാറ്റുിയാൽ

T

P V

T

P V

1

1 1

2

2 2

= ആയിരീിക്കുും. ഇതുാണു് സാംപോയാജിതു വാതുകാ സാമുവാകാംം.
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 y ഒരീു നിശ്ചിിതുമുാസാ് വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം 1 atm മുർദാത്തിി�ും 300 K 

തുാ�നി�യി�ും 30 L ആണു്. 273 K തുാ�നി�യി�ും 0.5 atm മുർദാത്തിി�ും 

ഈ വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം എത്രയായിരീിക്കുും?

 
T

P V

T

P V

1

1 1

2

2 2

=

 
300

1 30#  =  0. V

273

5 2#

 V2 = 
.

3

300 0 5

0 273

#
#  = 54.6 L

?
27°C �ും 1 atm മുർദാത്തിി�ും ഒരീു വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം  

100 mL ആലെണുങ്കിിൽ 273 K തുാ�നി�യി�ും 2 atm മുർദാത്തിി�ും 

വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം എത്രയായിരീിക്കുും?

മോമരാൾ സങ്കല്പനിം

നിതുംജീവിതുത്തിിൽ വസ്തിുക്കുൾ എണ്ണിത്തിിട്ട്ലെ�െുത്തിാൻ അപോനകാം  

യൂണുിറ്റുുകാൾ ഉ�പോയാഗിിക്കുാറു�്.

   ഉദാാ :

 2 എണ്ണം  : പോജാഡിി  12 എണ്ണം  : ഡിസാൻ

 20 എണ്ണം : പോസ്കാർ  144 എണ്ണം : പോഗ്രാസാ്

അതുിസാൂക്ഷ്മു കാണുങ്ങളിായ ആറ്റുങ്ങൾ, തുന്മാാത്രകാൾ, അപോയാണുുകാൾ 

തുുെങ്ങിയവലെയ എണ്ണിത്തിിട്ട്ലെ�െുത്തിാൻ ഈ യൂണുിറ്റുുകാൾ �രീംാപ്തമുാപോണുാ?

ശാക്തി കാൂെിയ ആധാുനികാ ഡൈമുപോക്രാപോസ്കാ�് ഉ�പോയാഗിിച്ചിു മുാത്രപോമു ഇത്തിരീം 

സാൂക്ഷ്മു കാണുങ്ങളിുലെെ സാാന്നിധാംം തുലെന്ന അറിയാൻ കാഴ്ിയു. ഇത്രയും 

ലെചിറിയ കാണുങ്ങലെളി (കാണുികാകാലെളി) എണ്ണുകാ എന്നതു് അസാാധാംമുാണു്.

സാാധാാരീണു വ�ി�മുുള്ള ഒരീു തുുള്ളി ജ�ത്തിിൽ ഏകാപോദാശാം 1019 ജ�തുന്മാാത്രകാൾ 

ഉലെ�ന്നു �റഞ്ഞാൽ വിശാാസാിക്കുാൻ കാഴ്ിയുപോമുാ?

ഇതു് എത്ര വ�ിയ സാംഖം ആലെണുന്ന് സാങ്കില്ിക്കുാൻ കാഴ്ിയുന്നുപോ�ാ?

ഇതു് എണ്ണി തുീർക്കുണുലെമുങ്കിിൽ എത്ര വർഷങ്ങൾ പോവ�ിവരീുലെമുന്ന് 

ഊഹീിക്കുാപോമുാ?

ഇത്തിരീം വ�ിയ സാംഖംകാലെളി സാൂചിി�ിക്കുുന്നതുിനുപോവ�ി നം ഉ�പോയാഗിിക്കുുന്ന 

യൂണുിറ്റുാണു് പോമുാൾ.

6.022 × 1023 കാണുികാകാൾ (ആറ്റുങ്ങൾ/തുന്മാാത്രകാൾ/അപോയാണുുകാൾ) അെങ്ങിയ 

�ദാാർഥത്തിിലെ�  അളിവിലെന ആണു് പോമുാൾ എന്ന് �റയുന്നതു്. അമുിഡിപോയാ 

അലെവാഗിാപോ�ാ (Amedeo Avogadro) എന്ന ഇറ്റുാ�ിയൻ ശാാസ്ത്രജ്ഞലെ� 

ബഹീുമുാനാർഥം ഈ സാംഖംലെയ അലെവാഗിാപോ�ാ സാംഖം (NA) എന്നു 

വിളിിക്കുുന്നു. 

അമിഡമോയരാ അടെവരാഗാരാമോ�രാ 
(1776-1856)
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രസതന്ത്രംം   സ്റ്റാാൻഡേ�ർ�് - 10

�ദാാർഥത്തിിലെ�  അളിവിലെ� SI യൂണുിറ്റുാണു് പോമുാൾ. ഇതു് ആ �ദാാർഥത്തിിലെ� 

കാണുികാകാളിുലെെ എണ്ണലെത്തി സാൂചിി�ിക്കുുന്നു.

ഒരീു പോമുാൾ ജ�ത്തിിൽ 6.022 × 1023 ജ�തുന്മാാത്രകാൾ ഉ�ായിരീിക്കുും.

രീസാതുന്ത്ര്യംത്തിിൽ പോമുാൾ സാങ്കില്നം വളിലെരീ പ്രധാാനമുാണു്. രീാസാപ്രവർത്തിനത്തിിൽ 

ഉ�പോയാഗിിപോക്കു� അഭൗികാാരീകാങ്ങളിുലെെയും  ഉൽ�ന്നങ്ങളിുലെെയും അളിവ് 

കൃതുംമുായി തുിട്ട്ലെ�െുത്തിുന്നതുിന് പോമുാൾ എന്ന ആശായം ഉ�പോയാഗിിക്കുുന്നു.

അടെവരാഗാരാമോ�രാ സംഖ� (Avogadro number)
ഒരീു പോമുാളിിൽ അെങ്ങിയിരീിക്കുുന്ന കാണുികാകാളിുലെെ എണ്ണം 6.7 × 1023 ആലെണുന്ന് 1908 ൽ ജീൻ ലെ�റിൻ 

എന്ന ഊർജതുന്ത്ര്യംജ്ഞൻ കാലെ�ത്തിി. ഇതു് അലെവാഗിാപോ�ാ സാംഖം എന്നറിയലെ�ട്ട്ു. അലെവാഗിാപോ�ാ 

സാംഖംയുലെെ വി� കാാ�ാകാാ�ങ്ങളിിൽ മുാറിലെക്കുാ�ിരീിക്കുുന്നു. 2001 ൽ ദാ് ബിപോയവ്റ് (De Bievre) 
എന്ന ശാാസ്ത്രജ്ഞൻ കാൂെുതുൽ കൃതുംതുപോയാലെെ കാലെ�ത്തിിയ 6.022 × 1023 എന്ന വി�യാണു് ഇപോ�ാൾ 

�രീിഗിണുിച്ചിു വരീുന്നതു്. കാൂെുതുൽ കൃതുംതുപോയാലെെയും കാാരീംക്ഷമുമുായും അളിവുകാൾ കാ�ു�ിെിക്കുാനുള്ള 

നൂതുന സാംവിധാാനങ്ങൾ, ആറ്റും ഘെനലെയക്കുുറിച്ചിുള്ള �ുതുിയ കാലെ�ത്തി�ുകാൾ, പോമുാൾ എന്ന 

ആശായത്തിിലെ� �രീിഷ്ക്കുരീിച്ചി ശാാസ്ത്രീയ നിർവ്വചിനം തുുെങ്ങിയവയുലെെ അെിസ്ഥാനത്തിി�ാണു് 

അലെവാഗിാപോ�ാ സാംഖംയുലെെ വി�യ്ക്കാ് മുാറ്റും വന്നുലെകാാ�ിരീിക്കുുന്നതു്.

വർഷ്യം കടെ�ത്തിയ ശാരാസ്ത്രജ്ഞൻ അടെവരാഗാരാമോ�രാ സംഖ�

1908 ലെ�റിൻ (Perrin) 6.7 × 1023

1917 മുുള്ളിക്കുൻ (Mullikan) 6.064 × 1023

1929 പോബർജ് (Birge) 6.0644 × 1023

1931 പോബർഡിൻ (Bearden) 6.019 × 1023

1945 പോബർജ് (Birge) 6.02338 × 1023

1951 ഡിംൂപോമുാ�് (DuMond) 6.02544 × 1023

1965 പോബർഡിൻ (Bearden) 6.022088 × 1023

1973 പോകാാലെഹീൻ (Cohen) 6.022045 × 1023

1987 ലെഡിസാ് �ാപോറ്റുസാ് (Deslattes) 6.022134 × 1023

1994 പോബസാിൽ (Basile) 6.0221379 × 1023

2001 ദാ് ബിപോയവ്റ് (De Bievre) 6.0221339 × 1023

അലെവാഗിാപോ�ാ സാംഖംയുലെെ മുാറി വന്ന വി�കാൾ

ആമോ�ക്ഷിക അമോ�രാമിക മരാസ�ം മോമരാളും�ം (Relative atomic mass 
and mole)
ഒരീു ആറ്റുത്തിിലെ� മുാസാ് മുലെറ്റുാരീാറ്റുത്തിിലെ� മുാസാുമുായി തുാരീതുമുംം ലെചിയ്ത്് 

ഒന്ന് മുപോറ്റുതുിലെ� എത്ര മുെങ്ങാലെണുന്ന് പ്രസ്തിാവിക്കുുന്നതുാണു് ആപോ�ക്ഷികാ 

അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ്. ഒരീു കാാർബൺ - 12 ആറ്റുത്തിിലെ� മുാസാിലെ�  12-ൽ ഒരീു 

ഭൗാഗിലെത്തി ഒരീു യൂണുിറ്റുായി �രീിഗിണുിച്ചി് അതുിലെ� എത്ര മുെങ്ങാണു് ഒരീു 

മുൂ�കാ ആറ്റുത്തിിലെ� മുാസാ് എന്ന് പ്രസ്തിാവിക്കുുന്നതുാണു് അതുിലെ� അപോറ്റുാമുികാ 

മുാസാ്. ഈ മുാസാിലെന ഏകാീകൃതു മുാസാ് അഥവാ യൂണുിഡൈഫഡി് മുാസാ് എന്നു 

വിളിിക്കുുന്നു.

ഐപോസാാപോൊ�ുകാളിുലെെ സാാന്നിധാംം �രീിഗിണുിച്ചി് ശാരീാശാരീി അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് 

കാണുക്കുാക്കുുപോ�ാൾ, അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് ദാശാംശാസാംഖംകാളിായി വരീുന്നു. എന്നാൽ 
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യൂണിറ്റ് 4 : വാതകനിയമങ്ങളും മോമാൾ സങ്കല്പനവും

പ്രാപോയാഗിികാ ആവശാംങ്ങൾക്കു് ��പോ�ാഴ്ും ഇവ �ൂർണ്ണ സാംഖംകാളിായി 

കാണുക്കുാക്കുുന്നു.

മൂലകം ശാരരാശാരി അമോ�രാമിക മരാസ് ആമോ�ക്ഷിക അമോ�രാമിക മരാസ്

ഡൈഹീ�ജൻ 1.0079 1

ഓകാ്സാിജൻ 15.9994 16

പോസാാഡിിയം 22.989 23

കാാർബൺ 12.011 12

ഡൈനട്രിജൻ 14.0067 14

�ട്ട്ികാ 4.6

അമോ�രാമിക മരാസ് ഭാിന്നസംഖ�യരാകരാൻ കരാരണം

മുൂ�കാങ്ങളിുലെെ അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് പ്രസ്തിാവിക്കുുപോ�ാൾ അവയുലെെ ഐപോസാാപോൊ�ുകാളിുലെെ മുാസാ് 

പ്രകൃതുിയിലെ� സാാന്നിധാംത്തിിലെ� അെിസ്ഥാനത്തിിൽ �രീിഗിണുിച്ചി് ശാരീാശാരീി മുാസാ് കാണുക്കുാക്കുുകായാണു് 

ലെചിയ്യുുന്നതു്.

ഉദാാഹീരീണുത്തിിന് നിപോയാണുിലെ� പ്രകൃതുിയിലെ� സാാന്നിധാംം 20Ne = 90.48%, 21Ne = 0.27%,   
22Ne = 9.25% എന്നിങ്ങലെനയാണു്.

ശാരീാശാരീി അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ്   =   
( . ) ( . ) ( . )

100

20 90 48 21 0 27 22 9 25# # #+ +

         =    20.18 u

Cl-35 ലെ� പ്രകൃതുിയിലെ� സാാന്നിധാംം 75 % ഉം Cl-37 ലെ�തു് 25 % ഉം ആണു്.

ഈ മുൂ�കാത്തിിലെ� ശാരീാശാരീി അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് = 
( ) ( )

100

35 75 37 25# #+

           =  3550/100  =  35.5 u
ഇത്തിരീത്തിിൽ ശാരീാശാരീി അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് എെുക്കുുന്നതുുലെകാാ�ാണു് മുിക്കു മുൂ�കാങ്ങളിുലെെയും അപോറ്റുാമുികാ 

മുാസാ് ഭൗിന്നസാംഖംയായി വരീുന്നതു്.

ചിുവലെെ നൽകാിയിരീിക്കുുന്ന �ട്ട്ികാ വിശാകാ�നം ലെചിയ്യുൂ.

മൂലകം ആമോ�ക്ഷിക 

അമോ�രാമിക മരാസ്

ഗ്രാം അമോ�രാമിക 

മരാസ്

മോമരാൾ ആ�ങ്ങളും�ടെെ 

എണ്ം

ആ�ങ്ങളും�ടെെ 

എണ്ം

പോകാാ�ർ 63.5 63.5 g 1 6.022 × 1023

ഇരീു�് 55.8 55.8 g 1 6.022 × 1023

സാിങ്കി്  65.3 65.3 g 1 6.022 × 1023

അ�ുമുിനിയം 27 27 g 1 6.022 × 1023

ഡൈനട്രിജൻ 14 14 g 1 6.022 × 1023

                    �ട്ട്ികാ 4.7
ഒരീു മുൂ�കാത്തിിലെ� ആപോ�ക്ഷികാ അപോറ്റുാമുികാ മുാസാിലെ� അത്രയും ഗ്രം അളിവിൽ 

ആ മുൂ�കാം എെുത്തിാൽ അതുിൽ 6.022 × 1023 ആറ്റുങ്ങൾ ഉ�ായിരീിക്കുും. 
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ഈ മുാസാ്, ഗ്രം അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് എന്നറിയലെ�െുന്നു. ഒരീു ഗ്രം 

അപോറ്റുാമുികാ മുാസാിൽ ഒരീു പോമുാൾ ആറ്റുങ്ങൾ ഉ�ായിരീിക്കുും.

ഇപ്രകാാരീം വംതുംസ്തി �ദാാർഥങ്ങളിുലെെ ഒരീു പോമുാൾ ആറ്റും 

എെുത്തിാൽ അവയിലെ� ആറ്റുങ്ങളിുലെെ  എണ്ണം തുു�ംമുാലെണുങ്കിി�ും 

അളിവ് വംതുംസ്തിമുാവാൻ കാാരീണും എന്തായിരീിക്കുും?

വംതുംസ്തി വ�ി�മുുള്ള ആറ്റുങ്ങൾ ആയതുിനാ�ാണു് ഒപോരീ എണ്ണം 

ആയിരീുന്നിട്ട്ും അളിവിൽ വംതുംാസാം വരീുന്നതു്.

മോമരാളുംരാർ മരാസ്

ഒരീു തുന്മാാത്രയിൽ അെങ്ങിയിരീിക്കുുന്ന ആറ്റുങ്ങളിുലെെ ആലെകാ 

മുാസാ്, പോമുാളിികാംു�ാർ മുാസാ് എന്നറിയലെ�െുന്നു.

ഉദാാ: കാാർബൺ ഡൈഡിഓകാ്ഡൈസാഡിിലെ� (CO2) പോമുാളിികാംു�ാർ 

മുാസാ് കാണുക്കുാക്കുുകാ. (അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് - O = 16, C = 12)

പോമുാളിികാംു�ാർ മുാസാ് = 1  × C + 2 × O

   = 1  × 12 + 2 × 16    =   12 + 32  =  44

�ട്ട്ികായിൽ നൽകാിയ തുന്മാാത്രകാളിുലെെ പോമുാളിികാംു�ാർ മുാസാ് കാണുക്കുാക്കുുകാ. 

ഘെകാ മുൂ�കാങ്ങളിുലെെ അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് ബ്രാാക്കുറ്റുിൽ നൽകാിയിരീിക്കുുന്നു.

(അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് - H = 1, O = 16, N = 14, C = 12, S = 32)

മൂലകം/സംയ�ക്ം രരാസസൂത്ം മോമരാളുംിക��ലരാർ മരാസ്

ഓകാ്സാിജൻ O2 2  × 16= 32

അപോമുാണുിയ NH3 14 + 3 × 1 = 17

ജ�ം H2O ....................................

ഗ്ലൂൂപോക്കുാസാ് C6H12O6 ..........................

സാൾഫംൂരീികാ് ആസാിഡി് H2SO4 ...............................

ഡൈനട്രിജൻ N2 ...................................

       �ട്ട്ികാ 4.8

6.022 × 1023 ഓകാ്സാിജൻ തുന്മാാത്രകാൾ എെുത്തിാൽ അതുിലെ� മുാസാ് 

32 g ആയിരീിക്കുും. ഇതു് ഓകാ്സാിജലെ� പോമുാളിികാംു�ാർ മുാസാ് ഗ്രാമുിൽ 

പ്രസ്തിാവിക്കുുന്നതു് ആണു് എന്ന് വംക്തമുാണുപോ�ാ. ഇതു് ഗ്രം പോമുാളിികാംു�ാർ 

മുാസാ് എന്നറിയലെ�െുന്നു.

6.022 × 1023 CO2 തുന്മാാത്രകാൾ എെുത്തിാൽ അതുിലെ� മുാസാ് എത്രയായിരീിക്കുും?

............... g

ഈ മുാസാിലെന സാംയുക്തത്തിിലെ� പോമുാളിാർ മുാസാ് എന്ന് �റയുന്നു.

ഡരാൾട്ട്ൻ

അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് പ്രസ്തിാവിക്കുാൻ 

ഉ�പോയാഗിിക്കുുന്ന ഒരീു യൂണുിറ്റുാണു് 

ഡിാൾട്ട്ൻ. 1993-�ാണു് IUPAC 

ഏകാീകൃതു മുാസാ് യൂണുിറ്റുിന് സാമുാന 

മുായ ഒരീു SI ഇതുരീ യൂണുിറ്റു് 

ഡിാൾട്ട്ൻ മുുപോന്നാട്ട്ുവച്ചിതു് . 

ഇതുിലെന Da എന്ന പ്രതുീകാം 

ലെകാാ�് പ്രതുിനിധാീകാരീിക്കും. ഉദാാ. 

ഡൈഹീ�ജലെ� അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ്  

- 1.008 Da
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ഒരീു പോമുാളിാർ മുാസാ് അളിവിൽ സാംയുക്തം എെുത്തിാൽ അതുിൽ ഒരീു പോമുാൾ 

തുന്മാാത്രകാൾ ഉ�ായിരീിക്കുും.

ചിുവലെെ നൽകാിയിരീിക്കുുന്ന �ട്ട്ികാ �ൂർത്തിിയാക്കുൂ.

(അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് - H = 1, O = 16, N = 14, C = 12, S = 32, Ca = 40)

സംയ�ക്ം മോമരാളുംിക��ലരാർ 

മരാസ്

മോമരാളുംരാർ 

മരാസ്

മോമരാളും�കളും�ടെെ 

എണ്ം

തന്രാത്കളും�ടെെ 

എണ്ം

NH3 17 17g 1 6.022 × 1023 

CO2 ............. ............. ............. 6.022 × 1023 

H2O ............. ............. 1 ............. 

NO2 ............. ............. ............. 6.022 × 1023 

CaCO3 ............. ............. ............. .............

�ട്ട്ികാ 4.9
44 g CO2 ൽ എത്ര പോമുാൾ അെങ്ങിയിരീിക്കുുന്നു?

.................................................................................................................
88 g  CO2  ൽ അെങ്ങിയ പോമുാളിുകാളിുലെെ എണ്ണം കാ�ു�ിെിച്ചിാപോ�ാ?

44 g = 1 പോമുാൾ

88 g = 
44

88  = 2 പോമുാൾ

അതുായതു് പോമുാളിുകാളിുലെെ എണ്ണം =  
തുന്നിരീിക്കുുന്ന മുാസാ്

പോമുാളിാർ മുാസാ്

 y  ഈ സാാ�ിളിിൽ അെങ്ങിയിരീിക്കുുന്ന തുന്മാാത്രകാളിുലെെ എണ്ണലെമുത്ര?

ഒരീു പോമുാൾ CO2  ൽ അെങ്ങിയിരീിക്കുുന്ന തുന്മാാത്രകാളിുലെെ എണ്ണം = 6.022 × 1023 

2 പോമുാൾ CO2  ൽ അെങ്ങിയിരീിക്കുുന്ന തുന്മാാത്രകാളിുലെെ എണ്ണം = 2 × 6.022 × 1023 

ചിുവലെെ നൽകാിയിരീിക്കുുന്ന �ട്ട്ികാ �ൂർത്തിിയാക്കുുകാ.

(അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് - H = 1, O = 16, N = 14, C = 12, S = 32, Ca = 40,  
  Na = 23, Cl = 35.5)

�ദംരാർഥം മോമരാളുംരാർ മരാസ് തന്നിരിക്കു�ന്ന മരാസ് മോമരാളും�കളും�ടെെ എണ്ം തന്രാത്കളും�ടെെ എണ്ം

NH3 .............. 85 g .......... .... × 6.022 × 1023

CO2 .............. 220 g ........... ............

H2O .............. .......... 10 10  × 6.022 × 1023

NO2 .............. 92 g .......... ............

C6H12O6 .............. 360 g ........... ............

NaCl 58.5 g 1170 g ............. ............

                             �ട്ട്ികാ 4.10
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വരാതകങ്ങളും�ടെെ വ�രാപ്തംവ�ം മോമരാളും�ം

അലെവാഗിാപോ�ാ നിയമും അനുസാരീിച്ചി്, സ്ഥിരീ തുാ�നി�യി�ും മുർദാത്തിി�ും 

തുു�ം വംാപ്തത്തിിൽ എെുത്തിിരീിക്കുുന്ന ഏലെതുാരീു വാതുകാത്തിി�ും 

അെങ്ങിയിരീിക്കുുന്ന തുന്മാാത്രകാളിുലെെ എണ്ണം തുു�ംമുായിരീിക്കുും.

സ്ഥിരീ തുാ�നി�യി�ും മുർദാത്തിി�ും സാൂക്ഷിച്ചിിരീിക്കുുന്ന വംതുംസ്തി വാതുകാ 

ങ്ങളിിലെ� തുു�ം എണ്ണം തുന്മാാത്രകാളിുലെെ വംാപ്തത്തിിലെ� പ്രപോതുംകാതു എന്ത്?

.................................................................................................................

തുാ�നി� 273 K ആയും മുർദാം 1 atm ആയും സ്ഥിരീലെ�െുത്തിി 

യാൽ അതു് STP ( Standard Temperature and Pressure)  എന്നറിയലെ�െുന്നു.  

STP യിൽ ഒരീു പോമുാൾ ഏലെതുാരീു വാതുകാത്തിിനും 22.4 L വംാപ്തം 

ഉ�ായിരീിക്കുും. ഇതു് STP യിലെ� പോമുാളിാർ വംാപ്തം എന്നറിയലെ�െുന്നു.

STP യിൽ സ്ഥിതുിലെചിയ്യുുന്ന വാതുകാങ്ങളിുലെെ പോമുാളിുകാളിുലെെ  

 എണ്ണം =  തുന്നിരീിക്കുുന്ന വംാപ്തം (�ിറ്റുറിൽ)
STP യിലെ� പോമുാളിാർ വംാപ്തം

 

ചിുവലെെ നൽകാിയിരീിക്കുുന്ന �ട്ട്ികാ �ൂർത്തിിയാക്കുുകാ.

വരാതകം മോമരാളുംരാർ മരാസ് തന്നിരിക്കു�ന്ന മരാസ് മോമരാളും�കളും�ടെെ എണ്ം വ�രാപ്തംം (L)
O2 ...... 32 g .......... 22.4

NH3 ........ 170 g .......... ............

CO2 ......... .......... 3 ............
NO2 .......... .......... 2 ............

     �ട്ട്ികാ 4.11

t

STP യിൽ 
1 മോമരാൾ 

ഹൈൈ�ജാൻ 
വരാതകം

1 പോമുാളിാർ മുാസാ്  
ഡൈഹീ�ജൻ

2 ഗ്രം ഡൈഹീ�ജൻ 
 വാതുകാം

2 × 6.022 × 1023  

ഡൈഹീ�ജൻ ആറ്റുങ്ങൾ  

6.022 × 1023  ഡൈഹീ�ജൻ 
തുന്മാാത്രകാൾ

2 പോമുാൾ ഡൈഹീ�ജൻ 
ആറ്റുങ്ങൾ

22.4 L ഡൈഹീ�ജൻ 
വാതുകാം

ആദംർശാ വരാതക സമവരാക�ം (Ideal gas equation)

പോബായിൽ നിയമും, ചിാൾസാ് നിയമും, അലെവാഗിാപോ�ാ നിയമും ഇവ 

�രീിഗിണുിച്ചിാൽ, 

V  α  1
P

  (T, n സ്ഥിരീം)

V  α  T      (P, n സ്ഥിരീം)
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V α n (n = പോമുാളിുകാളിുലെെ എണ്ണം), (P, T സ്ഥിരീം)

V α 1
P

 × T × n

PV = ഒരീു സ്ഥിരീ സാംഖം ×  nT എന്നു കാ�പോ�ാ.

ഈ സ്ഥിരീ സാംഖംലെയ  വാതുകാ സ്ഥിരീാങ്കിം (Universal gas constant) എന്ന് 

വിപോശാഷി�ിക്കുുന്നു. ഇതുിലെന R എന്ന അക്ഷരീം ലെകാാ�് സാൂചിി�ിക്കുുന്നു.

PV = nRT  ഇതുാണു് ആദാർശാ വാതുകാ സാമുവാകാംം.

എ�ാ തുാ�നി�യി�ും മു ർദാത്തിി�ും ഈ സാമുവാകാംം അനുസാരീിക്കുുന്ന 

വാതുകാങ്ങലെളി ആദാർശാ വാതുകാങ്ങൾ എന്നാണു് വിളിിക്കുുന്നതു്.

1. STP യിൽ 224 L O2 (ഓകാ്സാിജൻ) വാതുകാം എെുത്തിിരീിക്കുുന്നു.

 a) ഇതുിൽ എത്ര പോമുാൾ ഓകാ്സാിജൻ ഉ�്?

 b) ഇതുിൽ എത്ര തുന്മാാത്രകാൾ അെങ്ങിയിരീിക്കുുന്നു?

 c) ഇത്രയും  O2 വാതുകാത്തിിലെ� മുാസാ് കാണുക്കുാക്കുുകാ (സാൂചിന അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് O = 16 )

2.  STP യിൽ സാൂക്ഷിച്ചിിരീിക്കുുന്ന ചിുവലെെയുള്ള സാാ�ിളിുകാളിിൽ തുു�ം വംാപ്തമുുള്ളവ 

കാലെ�ത്തിുകാ.

 a) 64 g O2

 b) 44 g CO2

 c) 2 × 6.022 × 1023  NH3 തുന്മാാത്രകാൾ

?

മോമരാൾ സങ്കല്പനിവ�ം സമവരാക�ങ്ങളും�ം

സാമുവാകാംങ്ങൾ സാമുീകാരീിക്കുാൻ നിങ്ങൾ �ഠിിച്ചിിട്ട്ു�്.

ചിുവലെെ നൽകാിയ സാമുവാകാംം ശ്രദ്ധാിക്കുൂ.

  2H2 + O2  →  2H2O

ഇവിലെെ രീ�് ഡൈഹീ�ജൻ തുന്മാാത്രകാൾ ഒരീു ഓകാ്സാിജൻ തുന്മാാത്രയുമുായി 

പോചിർന്ന് രീ�് ജ� തുന്മാാത്രകാൾ ഉ�ാകാുന്നു എന്ന് കാാണും.  

രീ�് ഡൈഹീ�ജൻ തുന്മാാത്രകാൾക്കു് �കാരീം രീ�് പോമുാൾ ഡൈഹീ�ജൻ 

തുന്മാാത്രകാൾ എെുത്തിാപോ�ാ?

  2 പോമുാൾ H2 + 1 പോമുാൾ O2  → 2 പോമുാൾ H2O  

സാമുവാകാംലെത്തി മുാസാിലെ�  അെിസ്ഥാനത്തിിൽ എങ്ങലെന എഴ്ുതും?

 2 പോമുാൾ ഡൈഹീ�ജലെ� മുാസാ് എത്രയാണു്?

 2 × 2 = 4 g

1 പോമുാൾ ഓകാ്സാിജലെ�പോയാ? ...........
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2 പോമുാൾ H2O യുലെെ മുാസാ് 36 g ആലെണുന്ന് പോനരീലെത്തി കാലെ�ത്തിിയപോ�ാ.

 4 g H2 + 32 g O2  →  36 g H2O  

ഈ സാമുവാകാംമുനുസാരീിച്ചി്  4 g  ഡൈഹീ�ജൻ �ൂർണ്ണമുായും ഓകാ്സാിജനുമുായി 

പ്രവർത്തിിച്ചിാൽ  36 g ജ�ം �ഭൗിക്കുുമുപോ�ാ.

40 g ഡൈഹീ�ജൻ �ൂർണ്ണമുായും ഓകാ്സാിജനുമുായി പ്രവർത്തിിച്ചിാൽ എത്ര 

ഗ്രം ജ�ം �ഭൗിക്കുും?

4 g H2 �ൂർണ്ണമുായും പ്രവർത്തിിച്ചിാൽ �ഭൗിക്കുുന്ന ജ�ം = 36 g

1 g  H2 �ൂർണ്ണമുായും പ്രവർത്തിിച്ചിാൽ �ഭൗിക്കുുന്ന ജ�ം = 36/4= 9 g

40 g  H2 �ൂർണ്ണമുായും പ്രവർത്തിിച്ചിാൽ �ഭൗിക്കുുന്ന ജ�ം = 9 × 40 =360 g

ഇത്രയും H2 �ൂർണ്ണമുായും പ്രവർത്തിിച്ചി് ജ�ം �ഭൗിക്കുാൻ എത്ര ഓകാ്സാിജൻ 

പോവണും?

 4 g H2 + 32 g O2  →  36 g H2O

4 g ഡൈഹീ�ജൻ �ൂർണ്ണമുായും പ്രവർത്തിിക്കുാൻ ആവശാംമുായ ഓകാ്സാിജലെ� 

അളിവ് = 32 g

1 g ഡൈഹീ�ജൻ �ൂർണ്ണമുായും പ്രവർത്തിിക്കുാൻ ആവശാംമുായ ഓകാ്സാിജലെ� 

അളിവ് = 32/4 = 8 g

40 g  H2 �ൂർണ്ണമുായും പ്രവർത്തിിക്കുാൻ ആവശാംമുായ ഓകാ്സാിജലെ� അളിവ് 

= 8 x 40 = 320 g

മുലെറ്റുാരീു സാന്ദർഭൗം വിശാകാ�നം ലെചിയ്യും.

ഡൈനട്രിജനും ഡൈഹീ�ജനും തുമ്മിിൽ പ്രവർത്തിിച്ചി് അപോമുാണുിയ ഉ�ാകാുന്ന 

പ്രവർത്തിനം കാാർഷികാരീംഗിത്തി് വളിലെരീ പ്രാധാാനംമുുള്ള ഒന്നാണു്.

   N2  + 3H2  →  2NH3

പോമുാൾ സാങ്കില്നത്തിിലെ� അെിസ്ഥാനത്തിിൽ ഈ സാമുവാകാംം വിശാകാ�നം 

ലെചിയ്ത്ാൽ,

1 പോമുാൾ N2  + 3 പോമുാൾ H2  →  2 പോമുാൾ NH3

മുാസാിലെ� അെിസ്ഥാനത്തിിൽ,

28 g N2  + 6 g  H2 →  34 g NH3 എന്നു കാലെ�ത്തിാം.

എത്ര അപോമുാണുിയ ഉൽ�ാദാി�ിക്കുണും എന്ന് അറിയാലെമുങ്കിിൽ ഉ�പോയാഗിിപോക്കു� 

അഭൗികാാരീകാങ്ങളിുലെെ അളിവ് മുുൻകാൂട്ട്ി നിശ്ചിയിക്കുാമുപോ�ാ?

 y 6 പോമുാൾ അപോമുാണുിയ നിർമ്മിിക്കുാൻ എത്ര പോമുാൾ ഡൈനട്രിജനും 

ഡൈഹീ�ജനും പോവണും?

1 പോമുാൾ N2 + 3 പോമുാൾ H2 →  2 പോമുാൾ NH3
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അഭൗികാാരീകാങ്ങൾ തുമ്മിി�ുള്ള അംശാബന്ധംം എത്രയാണു്?

...................................................................................................................

2 പോമുാൾ അപോമുാണുിയ ഉ�ാവാൻ പോവ� ഡൈനട്രിജലെ� അളിവ് - 1 പോമുാൾ

1 പോമുാൾ അപോമുാണുിയ ഉ�ാവാൻ പ്രവർത്തിിപോക്കു� ഡൈനട്രിജലെ�  

അളിവ് - ½ പോമുാൾ

6 പോമുാൾ അപോമുാണുിയ ഉ�ാവാൻ പ്രവർത്തിിപോക്കു� ഡൈനട്രിജലെ�  

അളിവ് - ½ ×  6 = 3 പോമുാൾ

2 പോമുാൾ അപോമുാണുിയ ഉ�ാവാൻ പോവ� ഡൈഹീ�ജലെ� അളിവ് - 3 പോമുാൾ

1 പോമുാൾ അപോമുാണുിയ ഉ�ാവാൻ പ്രവർത്തിിപോക്കു� ഡൈഹീ�ജലെ�  

അളിവ് - 3/2 പോമുാൾ

6 പോമുാൾ അപോമുാണുിയ ഉ�ാവാൻ പ്രവർത്തിിപോക്കു� ഡൈഹീ�ജലെ�  

അളിവ് - 3/2 ×  6 = 9 പോമുാൾ

 y 6 പോമുാൾ അപോമുാണുിയ ഉ�ാവാൻ 3 പോമുാൾ ഡൈനട്രിജനും 9 പോമുാൾ 

ഡൈഹീ�ജനും തുമ്മിിൽ പ്രവർത്തിിക്കുണും. ഇതുിൽ ഏലെതുങ്കിി�ും 

അഭൗികാാരീകാം കാുറവാലെണുങ്കിിൽ അതുിന് ആനു�ാതുികാമുായി മുാത്രപോമു 

ഉൽ�ന്നം ഉ�ാവുകായുള്ളൂ.

 y  6 പോമുാൾ ഡൈനട്രിജൻ 6 പോമുാൾ ഡൈഹീ�ജനുമുായി പ്രവർത്തിിച്ചിാൽ 

�ഭൗിക്കുുന്ന അപോമുാണുിയയുലെെ അളിലെവത്ര?

6 പോമുാൾ ഡൈഹീ�ജനുമുായി 2 പോമുാൾ  ഡൈനട്രിജൻ മുാത്രപോമു പ്രവർത്തിിക്കുൂ. 

(N : H = 1 : 3)

2 പോമുാൾ  ഡൈനട്രിജൻ + 6 പോമുാൾ ഡൈഹീ�ജൻ →  4 പോമുാൾ അപോമുാണുിയ

പ്രവർത്തിനപോശാഷം എത്ര പോമുാൾ ഡൈനട്രിജൻ ബാക്കുിയാവും?

..................... പോമുാൾ

ബപോയാഗിംാസാിലെ� പ്രധാാന ഘെകാം മുീലെഥയ്ൻ ആണു് (CH4). അതു് 

ജാ�ിക്കുുന്നതുിലെ� സാമുവാകാംം ശ്രദ്ധാിക്കുൂ.

CH4 + 2O2 →  CO2 + 2H2O

പോമുാളിുകാളിുലെെ അെിസ്ഥാനത്തിിൽ

............ പോമുാൾ CH4 + .......... പോമുാൾ O2 → .......... പോമുാൾ CO2 + ......... പോമുാൾ H2O

മുാസാിലെ� അെിസ്ഥാനത്തിിൽ,

...... ഗ്രം  CH4  + .... ഗ്രം O2 → .......... ഗ്രം CO2 + ......... ഗ്രം H2O

16 g മുീലെഥയ് നുമുായി പ്രവർത്തിിക്കുാൻ പോവ� ഓകാ്സാിജലെ� മുാസാ് എത്ര?

...................................................................................................................
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16 g മുീലെഥയ് ൻ �ൂർണ്ണമുായും ജാ�ിച്ചിാൽ �ഭൗിക്കുുന്ന CO2 ലെ� വംാപ്തം 

കാലെ�ത്തിാപോമുാ?

...................................................................................................................
ഇതുിൽ നിന്ന് ഓപോരീാ ഗ്രം മുീലെഥയ് ൻ ജാ�ിക്കുുപോ�ാഴ്ും �ുറത്തിു വിെുന്ന  

CO2 ലെ� മുാസാ് ഏകാപോദാശാം മുീലെഥയ് നിലെ� മുാസാിലെ� മുൂന്ന് മുെങ്ങ് ഉലെ�ന്നു 

കാാണും. �ാചികാവാതുകാത്തിിൽ അെങ്ങിയിട്ട്ുള്ള ബംൂലെട്ട്യ് ൻ (C4H10) ജാ�ിക്കുു 

പോ�ാഴ്ും ഏകാപോദാശാം മുൂന്ന് മുെങ്ങ് CO2 �ുറത്തിു വിെുന്നു�്.

ഇവലെയ�ം പോഫാസാിൽ ഇന്ധംനങ്ങളിാണുപോ�ാ. പോഫാസാിൽ ഇന്ധംനങ്ങളിുലെെ 

ഉ�പോയാഗിം നിയന്ത്ര്യംിക്കുണുലെമുന്നു �റയുന്നതു് എന്തു ലെകാാ�ാലെണുന്നു 

മുനസ്സിി�ാപോയാ?

വംവസാായശാാ�കാളിിൽ നിന്ന് �ുറന്തള്ളുന്ന ആസാിഡി് മുാ�ിനംങ്ങൾ 

നിർവീരീംമുാക്കുാൻ ചിുണ്ണാ�്, പോബക്കുിങ്ങ് പോസാാഡി തുുെങ്ങിയ സാംയുക്തങ്ങൾ 

ഉ�പോയാഗിിക്കുുന്നു. ഇവിലെെ ഉ�പോയാഗിിപോക്കു� സാംയുക്തങ്ങളിുലെെ അളിവ് 

കാലെ�ത്തിാൻ മുുകാളിിൽ നൽകാിയ ഉദാാഹീരീണുങ്ങൾ സാഹീായിക്കുും.

ഉദാാ :  H2SO4  + Ca(OH)2   →  CaSO4 + 2H2O

 H2SO4  + 2NaHCO3  →  Na2SO4 + 2H2O + 2CO2

ഫാക്ടറികാൾ ഇതുിനായി ഉ�പോയാഗിിക്കുുന്ന കാുമ്മിായത്തിിലെ�യും പോബക്കുിങ്ങ് 

പോസാാഡിയുലെെയും അളിവ് ഈ സാമുവാകാംങ്ങളിിൽ നിന്ന് കാലെ�ത്തിാമുപോ�ാ.

 y 980 kg സാൾഫംൂരീികാ് ആസാിഡിിലെന നിർവീരീംമുാക്കുാൻ ആവശാംമുായ 

ചിുണ്ണാ�ിലെ� അളിവ് കാിപോ�ാഗ്രാമുിൽ കാണുക്കുാക്കുുകാ.
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യൂണിറ്റ് 4 : വാതകനിയമങ്ങളും മോമാൾ സങ്കല്പനവും

1. ചിുവലെെ നൽകാിയ തുാ�നി�കാലെളി യൂണുിറ്റു് മുാറ്റുി എഴ്ുതുുകാ.

°C K
0 273

100 373
30 ......

....... 300
40 .......

2. �ട്ട്ികാ �ൂർത്തിിയാക്കുുകാ. (അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് - H = 1, C = 12, O = 16, N = 14)

�ദംരാർഥം മോമരാളുംിക��ലരാർ 

മരാസ്

നിൽകിയിരിക്കു�ന്ന 

മരാസ്

മോമരാളും�കളും�ടെെ 

എണ്ം

STP യിടെല 

വ�രാപ്തംം

H2 ............. 10 g ........... 112 L
CO2 ............. 440 g .......... ........
NH3 ............. 340 g ............ ........

3. അപോമുാണുിയ നിർമ്മിിക്കുുന്ന പ്രവർത്തിനത്തിിലെ� സാമുീകാരീിച്ചി സാമുവാകാംം നൽകാിയിരീിക്കുുന്നു.

N2  + 3H2  →  2NH3

a) 10 പോമുാൾ ഡൈനട്രിജൻ �ൂർണ്ണമുായും പ്രവർത്തിിക്കുാൻ എത്ര പോമുാൾ ഡൈഹീ�ജൻ പോവണും?

b) 10 പോമുാൾ ഡൈനട്രിജൻ �ൂർണ്ണമുായും  പ്രവർത്തിിച്ചിാൽ �ഭൗിക്കുുന്ന അപോമുാണുിയയുലെെ അളിലെവത്ര?

4. 448 L വാതുകാം  0°C ൽ 1 atm മുർദാത്തിിൽ ഒരീു സാി�ി�റിൽ സാൂക്ഷിച്ചിിരീിക്കുുന്നു.

a) ഈ വാതുകാത്തിിൽ എത്ര പോമുാൾ തുന്മാാത്രകാൾ അെങ്ങിയിരീിക്കുുന്നു?

b) ഈ സാാ�ിളിിലെ� തുന്മാാത്രകാളിുലെെ എണ്ണലെമുത്ര?

5. 400 L വാതുകാം  27°C ൽ സ്ഥിരീ മുർദാത്തിിൽ ഒരീു സാി�ി�റിൽ സാൂക്ഷിച്ചിിരീിക്കുുന്നു.

a) ഇപോതു മുർദാത്തിിൽ ഈ വാതുകാത്തിിലെ� വംാപ്തം 200 L ആയി കാുറച്ചിാൽ തുാ�നി� എത്രയായിരീിക്കുും?

b) ഏതു് വാതുകാ നിയമുമുാണു് ഈ സാന്ദർഭൗവുമുായി ബന്ധംലെ�ട്ട്ിരീിക്കുുന്നതു്?

c) ഒരീു �ദാാർഥത്തിിലെ� തുിളിനി�  3°C ആണു്. ഈ �ദാാർഥം വാതുകാനിയമുങ്ങൾ അനുസാരീിക്കുുന്നതു് 

എത്ര ലെകാൽവിന് മുുകാളിി�ുള്ള തുാ�നി�യി�ായിരീിക്കുും?

6. a) 710 g പോ�ാറിൻ വാതുകാത്തിിലെ� (Cl2) തുന്മാാത്രകാളിുലെെ എണ്ണലെമുത്ര?

b) ഇതുിൽ ആലെകാ എത്ര ആറ്റുങ്ങൾ ഉ�ായിരീിക്കുും?

വിലയിര�ത്തംവിലയിര�ത്തം
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രസതന്ത്രംം   സ്റ്റാാൻഡേ�ർ�് - 10

7. അപോമുാണുിയ നിർമ്മിാണുപ്രവർത്തിനത്തിിൽ 700 g ഡൈനട്രിജനുമുായി പ്രവർത്തിിക്കുാൻ എത്ര ഗ്രാം ഡൈഹീ�ജൻ 

ആവശാംമുായി വരീും?

8. ചിുവലെെ നൽകാിയിരീിക്കുുന്നവ കാണുക്കുാക്കുുകാ.

a) 1 kg CaCO3 ൽ എത്ര CaCO3  പോമുാൾ ഉ�്?

b) 88 g CO2 ൽ അെങ്ങിയിരീിക്കുുന്ന അത്രയും എണ്ണം NH3 തുന്മാാത്രകാളിുലെെ മുാസാ്.

c) STP ൽ സ്ഥിതുിലെചിയ്യുുന്ന 22.4 L CO2 ലെ� മുാസാ്.

 (സാൂചിന: അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് - H = 1, C = 12, O = 16, N = 14, Ca = 40)

9. STP യിൽ സാൂക്ഷിച്ചിിരീിക്കുുന്ന NH3 വാതുകാം അെങ്ങിയ ഒരീു സാി�ി�റിലെ� വംാപ്തം 4480 mL ആണു്.

a) സാി�ി�റിൽ എത്ര പോമുാൾ NH3 ഉ�്?

b) ഈ NH3 വാതുകാത്തിിലെ� മുാസാ് കാണുക്കുാക്കുുകാ.

c) ഈ വാതുകാ സാി�ി�റിലെ� തുന്മാാത്രകാളിുലെെ എണ്ണം എത്ര?

10. 2H2 + O2 →  2H2O എന്ന രീാസാപ്രവർത്തിനം �രീിഗിണുിക്കുുകാ.

a) 10 പോമുാൾ H2O �ഭൗിക്കുുന്നതുിന് എത്ര പോമുാൾ ഓകാ്സാിജൻ പ്രവർത്തിിക്കുണും?

b) 10 പോമുാൾ H2O �ഭൗിക്കുുന്നതുിന് ആവശാംമുായ ഓകാ്സാിജൻ (O2) വാതുകാത്തിിലെ� മുാസാ് കാണുക്കുാക്കുുകാ. 

(അപോറ്റുാമുികാ മുാസാ് - H = 1, O = 16)

1. STP യിൽ സാൂക്ഷിച്ചിിരീിക്കുുന്ന 448 L HCl വാതുകാം STP യിൽ സാൂക്ഷിച്ചിിരീിക്കുുന്ന അപോമുാണുിയ 

വാതുകാവുമുായി പ്രവർത്തിിച്ചി് �ൂർണ്ണമുായും NH4Cl ആയി മുാറുന്നു.

NH3 + HCl → NH4Cl

 ഈ പ്രവർത്തിനത്തിിൽ ഉ�പോയാഗിിച്ചി അപോമുാണുിയ വാതുകാത്തിിലെ� മുാസാ് കാണുക്കുാക്കുുകാ.

2. 48 g കാാർബൺ വായുവിൽ കാത്തിിച്ചി് കാാർബൺ പോമുാപോണുാകാ് ഡൈസാഡി് വാതുകാം ഉ�ാക്കുുന്നു. ഉ�ായ CO 
വാതുകാത്തിിലെ� മുാസാ് 56 g ആലെണുങ്കിിൽ ഉ�പോയാഗിിച്ചി ഓകാ്സാിജൻ വാതുകാത്തിിലെ� STP യിലെ� വംാപ്തം 

എത്ര?

ത�െർപ്രവർത്തനിങ്ങൾത�െർപ്രവർത്തനിങ്ങൾ


